

以家风促政风 我市开展家庭助廉立德活动成效卓然

家风是一种无言的教育、无声的力量。家风正，则作风优、政风清。市委宣传部、市文明办、市纪检监察机关、市纪委监委、市委组织部、市教委、市妇联七部门联合印发《关于加强新时代家庭家教家风建设的实施方案》，带动广大家庭注重家教注重家风，强化党员和领导干部家风建设，确保国家七部委《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》落地落细。市纪委监委机关、市妇联、市直机关工委在全市党员干部家庭中持续深入开展“清风常伴·廉洁齐家”家庭助廉立德工作，通过“学党史·传家风·促廉政”“清风大讲堂”“清风大讲坛”等活动和开展警示教育、家庭廉政文化系列比赛，培育家庭助廉立德教育阵地等方式，引导党员干部及家庭成员自觉筑牢拒腐防变的家庭防线，以纯正家风涵养清朗党风政风社风，持续营造风清气正的政治生态。



重庆市“清风常伴 廉洁齐家”家庭助廉立德活动

以制度促长效 推动家庭助廉层层深入

“这次谈话既是预防针，又是强心剂。”今年5月，江北区22名新提拔处级领导干部在履新之际接受廉政谈话，集体上了一堂履新“廉政课”，谈话后一名新提拔干部感慨地说。谈话中，对干部家风建设、作风建设、规范行为等提出明确要求，要求党员干部要管好自己、管住家人，希望家属要当好“廉内助”，共同筑牢反腐倡廉的家庭防线。“我将加强自身修养，把家风

建设摆在重要位置，继续筑好家庭廉政墙，让家庭真正成为清静、廉洁的港湾。”有干部在谈话后表示。这样的新提拔领导干部廉政谈话并非个案，而是在我市已形成制度化，实现全覆盖。部分区县还邀请党员干部家属参与谈话，将家风建设、家庭助廉作为谈话重要内容。同时，不定期开展廉政家访，把家风建设作为党员干部和领导干部作风建设重要内容，引导党员

领导干部严以律己、廉洁治家。我市党员干部廉洁家风建设正通过一系列制度建设落地落实。例如，将注重家庭家教家风建设相关重要论述作为党员和领导干部学习教育的重点内容，列入各级党委（党组）理论学习中心组学习内容；明确各市直机关、各区县、镇街每年至少开展1次清风大讲堂和1次党员干部家庭警示教育活动；推动“家风教育”纳入党校培训

内容，在涪陵区党校科干班，“家风教育”成为必修课程，学员听专题讲座、看家庭助廉教育片、读廉政书籍。今年以来，我市开展5.7万余场清风大讲堂、1.5万余场次“以案四说”“以案四改”相关活动，“学党史·传家风·促廉政”、廉政小课堂、廉洁读书会、案例学习会、旁听庭审等形式多样的警示教育活动成为家庭助廉新途径。



重庆市“清风常伴·廉洁齐家”家庭助廉立德展示活动

家风教育进党校

以亲情助廉洁 弘扬向上向善家庭美德

作为党员干部的身边人，家庭成员是否廉洁自律往往对党员干部的廉洁有着重要影响。“先祖为官刚正不阿、清廉有为，被赞誉为‘天下清官’。”荣昌党员干部及其家属代表们一起来到喻茂坚纪念馆，齐坐在馆门前，聆听全国最美家庭、喻茂坚第13代孙子喻权老人讲述清廉家风故事。喻老说，数百年来，

喻氏家族一直用清廉家训教导子孙。“我要时时提醒爱人，一定要遵纪守法，绝不干违法乱纪的事。”参加活动的干部家属边说边在廉洁寄语卡上写下对家人的亲情寄语。“我们从‘家’字入手，培育家庭典型，讲好齐家故事，激发家风建设的治本功能，让广大家庭由被动受教向主动参与转变。”市妇联相关负责人介

绍，为筑牢8小时外廉洁“家防线”，各级妇联组织发出家庭助廉立德倡议书，组织重温入党誓词、家庭助廉主题党日，党员干部及家庭成员签订《廉洁立德承诺书》，引导党员干部家庭树立家风助廉意识。开展“送廉到家”活动，在节日前、换届时为党员干部家庭送上廉洁春联、廉洁读本、廉洁故事等，时刻敲响

廉洁警钟。“我的家属是一名街道干部，希望这幅春‘廉’能提醒我们不忘初心，永葆廉洁。”铜梁区一名干部家属拿着春联兴奋地说。此外，党员干部家属还主动通过书信、微信、家书等形式发出3万余条廉洁寄语，为党员干部送上廉洁自律亲情叮咛，构筑反腐倡廉的家庭防线。



为党员干部家庭送上廉洁春联

以文化传清风 营造崇廉尚廉社会氛围

良好的家风和廉洁文化是全社会共同的追求。我市通过开展一系列宣传展示活动，在全社会播种“清廉家风”种子。“重要的不是大富大贵，重要的

是平安和陪伴，风清气正家风传扬，廉洁家庭和和睦可贵。”国家税务总局重庆市大渡口区税务局的小胡创作《家庭助廉帮帮团》，用说唱形式宣传家庭助廉。

“我们充分发挥群众首创精神和文化作品凝神聚力作用，发掘接地气、有温度的廉洁文化作品，让家庭助廉在轻松氛围下直抵人心。”市妇联相关负责人说，今年以来，开展家庭廉洁文化活动，举办征集活动，3600余件作品通过书画、诵读、情景剧等形式展示党员干部家庭清正风貌。组织线上线下4000余场宣传活

动，融媒体广泛宣传，以群众喜闻乐见的方式传播家庭廉洁文化。培育家庭助廉立德教育阵地，打造廉洁文化主题车站，展示“家庭助廉”“廉洁轨道”“巴渝廉韵”等主题；在社区、公共场馆挂牌81个重庆家家家教创新实践基地，让家庭助廉成为日常可及的生活元素。



党员干部家属书写廉洁寄语



在家风家教创新实践基地开展家庭助廉主题活动

12月29日，市纪委监委机关、市妇联、市委直属机关工委通过华龙网，开展了2021年“清风常伴·廉洁齐家”家庭助廉立德展示活动，展示党员干部家庭展廉廉政节目，讲述家风故事，向全市党员干部家庭发出倡议，从自己做起，从家庭做起，汲取崇廉治家、廉洁齐家、勤俭持家精神养分，筑牢反腐倡廉的家庭防线。

市妇联相关负责人表示，树清廉家风，创廉洁家庭，是每位党员干部及家属的社会责任。“十四五”新征程已经开启，未来将持续深入开展“清风常伴·廉洁齐家”家庭助廉立德活动，推进家风建设，弘扬清风正气，以良好家风助推爱党爱国、清正廉洁、崇德向善、和谐文明的社会风尚。

游晗 徐绍霞
图片由重庆市妇女联合会提供



轨道交通廉洁文化主题车站